

时评

主攻供给侧 打好攻坚战

□洪乐风

前不久,中央政治局就深入推进供给侧结构性改革进行第三十八次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,供给侧结构性改革是一场关系全局、关系长远的攻坚战。把改善供给侧结构作为主攻方向,推动中国经济朝更高质量发展,处理好政府与市场、短期和长期、减法和加法、供给和需求四个重大关系,尤为紧迫。

把握中国经济发展进入新常态这个大逻辑,必须明确当前经济运行中的主要矛盾是结构性的,而不仅仅是周期性的、总量性的、结构性问题,供给和需求两侧都有,但矛盾的主要方面在供给侧。对此,广大干

部已有比较清醒、准确的认知,本轮调控取得的实质性进展也正源于此。但是在具体的战术执行层面,如何因地制宜、掌握好主攻的重点和难点,仍存在一些认知误区与实践偏差。

比如,在市场与政府的关系问题上,有的地方放得比较好,服务意识也在逐步跟上,可是管的分寸却不明确。到底哪些该管,哪些不该管,管要管到什么程度,更好发挥政府作用的边界在何处,都还有待进一步探索。其实,政府作用不等于行政命令的简单下达,看得见的手要尊重市场规律,把改革政策规划法治四张牌组合好,打出效率与章法。

又如,短期和长期的关系,我们常说,战略上的持久战要坚持稳中求进,久久为功,战术上的歼灭战则要注重实效、步步为

改革已到中流击水处,不进则退,既要一仗接着一仗打,又要把握好节奏与力度,闯关夺隘、争取最后的胜利

营。但在具体的工作中,有的地方顶不住短期的阵痛,受不了局部数据的波动,便又对过剩产能与僵尸企业心不忍,甚至为一己政绩大搞统计注水。对此,不仅要鼓励承受阵痛,更要激励大家在培育新动能上下功夫,找到激发内生动力之关键之处,从而让新的增长点早日取代旧的阵痛点。

再如,三去一降一补五大任务中,去产能、去库存、去杠杆讲究的是减法,去现实中,有的地方做减法一刀切,误伤无

辜,有的地方房地产的库存是减了,但信贷的杠杆却加了不少。而补短板、惠民生、培育新动能、扩大中高端供给等则需做好加法,但不能一拥而上形成发展虚火,也不能搞强制刺激和撒胡椒面形成新的重复建设。历史经验表明,无论做减法还是做加法,都要把握节奏、用力得当,体现责任与担当。

唯物辩证法告诉我们,矛盾对立的双方可以相互转化。当前供给可以成为明日需求,脱离需求支撑的供给同样可能造成产能过剩。供给侧的改革与需求侧的管理

需要相互配合、协调推进,而不是非此即彼、一去一存。比如,利率的调整、银根的松紧可能一方面影响需求侧的消费能力释放,另一方面又关系到供给侧的企业资金成本。做事有度、处事有方,增强管理工具的灵活性、精准性,才是保证市场经济健康发展的内在要求。

供给侧结构性改革已到中流击水处,不进则退,既要一仗接着一仗打,又要把握好节奏与力度。志不求易者成,事不避难者进。如今,无论钢铁行业压炉和安置再就业、创新链与产业链的统筹部署,还是基层政府职能的深刻转变、国有企业改革的深水攻坚,处处皆是“难”字当头。各地牢固树立新发展理念,不因困难而不为,不因风险而躲避,不因阵痛而前,定能闯关夺隘、争取这场攻坚战最后的胜利。

辣语

党的组织生活会是党内政治生活的重要载体,是党组织对党员进行教育管理监督的重要形式,是“两学一做”学习教育的规定动作。根据中央要求,这次基层党支部召开专题组织生活会、开展民主评议党员,要以学习贯彻党的十八届六中全会精神为主题,围绕“两学一做”学习教育要求来进行,力求开出高质量。

据《人民日报》
锐评:好钢都是炼出来的,把党的组织生活的熔炉烧得更旺一些,党员就能受到更多的淬炼、得到更好的锻造,理想信念自然就会更加坚定。

当石欣一路坐火车、大巴、公交,历经了近24个小时回到村里,沿着村道走着走着,转过路角忽然发现,3岁的儿子已站在路口等着自己回来。那一刻,他觉得路上的累都值得了,在外打工的日子也不再辛苦。这是年前新华社记者一篇题为《3岁的等待与33岁的归途》的报道,它描述了一名在广东东莞打工的80后湘西青年,春节返乡行程中的点点滴滴,在网络上,引起巨大反响。

据《北京青年报》
锐评:在春节这个关口,别管世界有多大,我都想先回家。

从1983年开始,中央电视台春节晚会走进亿万国民心中,如今央视春晚已度过了30多个春秋,被誉为“全球华人的年夜饭”。毋庸讳言,央视春晚早已变为一种文化符号,而不只是一档综艺节目。然而,近年来,尽管央视春晚一直在改造和升级,力求在保持高端大气上档次的同时,更加顺应潮流,也更加接地气、更具亲和力。但是,依然年年成为网友的吐槽热点。

据新华网
锐评:羊羹虽美,众口难调。央视春晚被吐槽,说明观众的审美在不断提升,折射出了时代的进步,不一定是坏事。

过年期间,人民日报评论微信公众号发起征稿,请读者分享“手边家书”,讲述家书故事,共话人间真情。有评论称,在战争年代,家书寄托着家人的安危,是亲人间的相互牵挂;而在和平年代的家书,将至纯至亲的情感融入字里行间,更有一种超越传统与现代的力量,不仅寄托着家人间的互相挂念,也促使写家书与读家书,心灵沟通、共同成长。

据人民网
锐评:回溯家书故事、重述家书情怀,并非复古怀旧,而是为了给现代中国注入更多温暖的价值、向上的能量。

万水千山,哪怕在地球的顶端也要赶回来。这是英国广播公司拍摄的纪录片《中国春节》中的一句解说词。这部近期成功刷屏的纪录片中,老外主持人走访中国各个角落,从哈尔滨到香港,从通都大邑到偏远小城,介绍各色春节传统,体验不同年俗,只为让世界走近这场全球最大的盛典。

据《人民日报》
锐评:对世界而言,中国的春节正从乐一乐的新鲜事儿,逐渐变成一种文化形态、一种生活方式,激发了不同文化背景人士感知中国文化的愿望。

一个字,累;两个字,消费;三个字,大聚会;四个字,胡吃海睡,几乎每年都会有不少人感慨年味变得寡淡。过年过年,过意味着庄严,年代表着主题。过得太随意,吃吃喝喝、玩玩闹闹,过得太前卫,埋首于手机、沉迷在网络,都会失去过年的氛围。而像通宵麻将、红包攀比、奔波酒桌,更是折射出世道人心的庸俗化。

据人民网
锐评:节日内涵要靠节俗形式来承载,要有过节的仪式感,如果贪图舒适享受,把节俗仪式当作应景形式、累人负担,节日岂能不变味?

今年春节长假期间,杭州主城区道路公共泊位免费开放。1月27日(除夕)至2月2日(正月初六),除西湖风景名胜区内、杭州市上城区、下城区、江干区、拱墅区、西湖区、滨江区以及下沙经济技术开发区范围内的道路公共停车位将全部免费开放。2月3日上午8时起恢复收费管理。

据《新华社》
锐评:这个春节,红包,可算是送到了市民的心坎上,点赞!



图里有话

作为专业技术人才评价和管理的基本制度,职称制度曾在专业技术人才激励、选拔和培养方面发挥了重要作用,但存在的一些弊端近年来也逐渐暴露出来,尤其是唯学历、唯资历、唯论文倾向,让专业技术人员叫苦不迭,也让职称制度变了味、走了形。
新华社发 徐骏 作

自由谈

四知与慎独

□白守双

汉代华阴人杨震通晓经文,风雅清正,志存高远,人称“关西孔子”。他曾推荐贤人王密做昌邑县令。一次,杨震因公事路过昌邑县,晚上榻于馆驿。夜深人静之时,王密怀揣十金前往馆驿相赠,以谢杨震知遇之恩。杨震拒而不受。王密急切之下说:“暮夜无知者。”杨震正色而说:“天知、神知、我知、子知,何谓无知?”

与杨震“四知”典故齐名的,是清代河南巡抚叶存仁的一首诗。叶存仁做了30余年的官,他离任时,僚属为其送行,为避人耳目,特地在夜里用小船送来大批礼品,叶存仁见此情景,写下一首诗:“月白风清夜半时,扁舟相送故迟迟。感君情重还君赠,不畏人知畏己知。书毕,将馈赠完璧归赵,后世传为佳话。

古往今来,贪官们一个个地倒下去,其中一个重要原因就是他们没有守好“慎独”二字。所谓“慎独”,指的是谨慎地对待自己一个人独处时的思想和行为,也就是心有所惧,言有所戒,行有所止,总有“十目所视,十手所指”之感。

《中庸》说:“君子戒慎乎其所不睹,恐惧乎其所不闻。莫见乎隐,莫显乎微。故君子慎其独也。”用现在的话说就是:“品德高尚的人在没有人看见的地方也是谨慎的,在没有人听见的地方也是有所戒惧的。越是隐蔽的地方越是明显,越是细微的地方越是显著。”

要想人不知,除非己莫为。小鸟眼前飞过还有个影呢,何况那么大的个人?党员领导干部不能“八小时之内做人,八小时之外做鬼”,不但要管好自己,更要管好自己的司机、秘书、家人和亲友。立上等志,做中等人,享下等福。党员领导干部有两样致命的东西千万碰不得,碰了必被捉,一曰不义之财,二曰婚外美色。

种树者必培其根,种德者必养其心。古人的“四知”与“慎独”,都是很好的教材,每一个党员干部都应该从小事做起,从衣食住行做起,不为金钱所诱,不为美色所迷,不为物欲所累,慎独慎初、自警自省,树立党员干部的良好形象。

街谈

压岁钱如何用?

□盛人云

每年春节,给孩子压岁钱,是中国的传统习俗,寓意“压住邪祟”。随着经济条件越来越好,压岁钱的传统寓意渐渐走样,大人们拼面子发压岁钱,孩子们也开始比谁拿到的压岁钱多。压岁钱少则几百,多则上千甚至上万,这笔钱对于没有任何经济收入的孩子来说,无疑是一笔巨款。因此,春节过后,压岁钱如何用,成为家长们无法回避、必须面对的问题。

清朝诗人吴曼云在《压岁钱》一诗中说:“百十钱穿彩线长,分来再自收藏,商量爆竹谈箫价,添得娇儿一夜忙。如何管理和使用压岁钱不是小事。那么,压岁钱究竟应该如何用?一些家长采取直接收缴到自己手中的办法,结果往往弄得孩子与父母闹别扭、发生冲突,同时也错过了对孩子十分重要的教育时机。

窃以为,压岁钱如何用,蕴含着家庭教育的良机,利用压岁钱来加强对孩子们的教育,对孩子们的健康成长具有十分重要的意义。

首先,要向孩子讲清楚,压岁钱虽然蕴含了长辈对孩子的关爱和祝福。但压岁钱并非孩子的私有财产,它们与拜年礼相辅相成,很大程度上是父母支出后的一些资金回笼。因此,春节过后,压岁钱上缴“家库”,应该少一些别扭和不服气。家长也可以说明,这些压岁钱暂时收缴“家库”,将来可以用在为孩子交学费,或者根据需求添置学习用品、购买课外读物及益智玩具上。

其次,可以借此培养孩子的理财能力。家长可以运用现代市场经济的特点,引导孩子买红利或保险,或者到银行以孩子的名字开立一个活期账户,给孩子一定的自由支配权,借机教孩子一些理财小常识,让他们知道在不能乱花钱的基础上,如何能够最大程度地积累财富,让孩子明白积累的重要、投资的快乐。

此外,家长还可以利用压岁钱来浇灌孩子内心善良、温暖的爱。比如,可以教育孩子利用压岁钱给爷爷、奶奶、外公、外婆等长辈购买节日礼物或生日礼物,以增加亲情,培养孩子的孝心,还可以为贫困落后地区的小朋友捐款捐物,奉献爱心,帮助失学少年儿童上学,开展一帮一活动等,培养孩子助人为乐的精神等等,以发挥压岁钱的亲情互动功能,对孩子们进行爱的教育。

纵论

城市规划应该 一张蓝图绘到底

□李振南

城市规划是指导城市发展建设的蓝图。习近平总书记曾指出:“考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”

事实上,在城镇化进程中,一些城市或多或少存在马路拉线、千城一面、建筑短命、重地上轻地下等“城市病”。避免出现此类现象,关键是最大限度地降低规划失误率,从制度上杜绝城市规划的随意性和盲目性,通过创新规划理念,改进规划方法,提高规划的科学性、实效性,维护规划的权威性、严肃性,减少失误,杜绝折腾,确保规划能“一张蓝图绘到底”。

当前,我区常住人口城镇化率已经超过60%,在这种背景下,加上城市规划本身的系统性、复杂性,使得今天的城市规划工作尤为不易。惟其艰难,方显勇毅,惟其磨砺,始得玉成。今年的政府工作报告明确指出:“把以人为本、尊重自然、传承历史、绿色低碳理念融入城市规划全过程,强化规划的战略引领和刚性约束。这无疑为我区下一步城市规划指明了方向。”

城市并不是钢筋水泥的板结,而是历史温情和现代便利的有机统一。我们在城市规划建设中,要塑造有地域特征、民族特色和文化内涵的城市风貌,保护历史文化名城、名镇、名街,延续城市历史文

脉,合理布局学校、医院、文化、体育、商业等服务设施,还要下大力气,解决交通拥堵、空气污染、垃圾围城等“城市病”,让城市真正成为人们的身心安顿之所。

有句话叫“规划规划,抵不过领导一句话”。防止这一情况,一方面,要广泛听取意见,不能害怕质疑和反对。有质疑和反对不可怕,认真分析这些质疑和反对是否有理有据,有则改正,无则加勉,最终才能做出最有利于百姓、有利于长远发展的选择。另一方面,还要建构起更为精准的责任追究机制,用倒查追责的方式,督促领导干部建立正确政绩观,不慕虚功,敬畏权力,提高科学决策力,强化规划的战略引领和刚性约束。

看来,临帖是造血的头一个好招。别凭空想,比着富了的葫芦画瓢。第二个感受,是干部会引导,造血造得好。县城边上有个村子叫李庄,一进村,几乎家家都有个气派的大宅院。咋致富?种蒜。村里3000多亩地,2000多亩种蒜。这两年蒜你狠,大家腰包都鼓了,一户一年挣个七八万不稀罕。姓张的一位村民说,当年村里就有种蒜的基础,干部又引导推广。人家说,现在这个市场需求,种5年,

学吗?克隆一家伙!克隆的人多了,平均价格不就下来了?县郊吴庄的崔老汉说,他学俺,俺不能再学外地?俺的大棚现在改名叫聚果采摘园了!黄瓜、樱桃、丝瓜、草莓,都种!丝瓜全县恐怕就3个棚,年前卖10块钱一斤,卖出了肉价钱!老崔不会说“转型升级”这样的词儿,干的却是转型升级的事儿。

看来,临帖是造血的头一个好招。别凭空想,比着富了的葫芦画瓢。第二个感受,是干部会引导,造血造得好。县城边上有个村子叫李庄,一进村,几乎家家都有个气派的大宅院。咋致富?种蒜。村里3000多亩地,2000多亩种蒜。这两年蒜你狠,大家腰包都鼓了,一户一年挣个七八万不稀罕。姓张的一位村民说,当年村里就有种蒜的基础,干部又引导推广。人家说,现在这个市场需求,种5年,

就算3年都低谷,有两年好年景,都比种别的强!这话把好多人都说服了。办职业学院给当地制冷企业输送劳动力,在林区引导林下养殖,在黄河故道区引导旅游、农家乐。干部研究本地资源和市场可能的连接点,给群众搬梯子、当高参。有时候,贫困户创业就业就差中间这架梯子。

曾跟一位学者聊天,他研究农村懒汉现象。他说,懒汉为啥懒?别忽略了一种经济学原因,那就是土里刨食的边际效益增长有限。累死累活多收个三五斗,有些人就觉得,不如游手好闲,亏不了多少,落个自在。当致富的门路次第打开,增长不再是三五斗,弄好了翻十倍都有可能,这个时候,还用多劝吗?要想激励贫困户撸起袖子干,应该千方百计为撸袖干创造好条件。

洞见

袖子怎样才能撸起来?

□李智勇

脱贫,贫困户不能袖手旁观、坐享成果,输血不如造血。这个道理不难懂,也老说。然而,怎样才能让贫困户撸起袖子干起来呢?今年春节,经村串户走亲戚时,脑子里一直盘旋着这个造血问题。我的老家在河南商丘市的民权县,这是一个贫困县,我的打算是,找几个确实已经造血成功的人或村,瞧瞧看看。

下乡后感知的第一个变化,是在老颜集乡舅舅家附近的村里也有反季节大棚了,而且,一片接一片。这村离县城大约70里。过去,县城周边大棚多,生产了菜直接供应城里,如今,反正路好走了,半个钟头的距离不是距离。问问棚主,咋想到种大棚,他说,看人家咋富的,俺不能

学吗?克隆一家伙!克隆的人多了,平均价格不就下来了?县郊吴庄的崔老汉说,他学俺,俺不能再学外地?俺的大棚现在改名叫聚果采摘园了!黄瓜、樱桃、丝瓜、草莓,都种!丝瓜全县恐怕就3个棚,年前卖10块钱一斤,卖出了肉价钱!老崔不会说“转型升级”这样的词儿,干的却是转型升级的事儿。

看来,临帖是造血的头一个好招。别凭空想,比着富了的葫芦画瓢。第二个感受,是干部会引导,造血造得好。县城边上有个村子叫李庄,一进村,几乎家家都有个气派的大宅院。咋致富?种蒜。村里3000多亩地,2000多亩种蒜。这两年蒜你狠,大家腰包都鼓了,一户一年挣个七八万不稀罕。姓张的一位村民说,当年村里就有种蒜的基础,干部又引导推广。人家说,现在这个市场需求,种5年,

就算3年都低谷,有两年好年景,都比种别的强!这话把好多人都说服了。办职业学院给当地制冷企业输送劳动力,在林区引导林下养殖,在黄河故道区引导旅游、农家乐。干部研究本地资源和市场可能的连接点,给群众搬梯子、当高参。有时候,贫困户创业就业就差中间这架梯子。

曾跟一位学者聊天,他研究农村懒汉现象。他说,懒汉为啥懒?别忽略了一种经济学原因,那就是土里刨食的边际效益增长有限。累死累活多收个三五斗,有些人就觉得,不如游手好闲,亏不了多少,落个自在。当致富的门路次第打开,增长不再是三五斗,弄好了翻十倍都有可能,这个时候,还用多劝吗?要想激励贫困户撸起袖子干,应该千方百计为撸袖干创造好条件。